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Standardy certifi kátu Férová škola 

Certifi kát Férová škola vychází ze tří základních principů:

 dodržování lidských práv, 
 zabránění diskriminaci žáků a rodičů a
 podpora integrace žáků se speciálními vzdělávacími potřebami na školách.

Liga lidských práv podporuje rozmanitost, která by měla být respektována a využívána také ve vzdělávání žáků na základ-
ních školách. Proto připravila pro zájemce o certifi kát Férová škola (dále jen Certifi kát) obecné zásady, jejichž dodržování 
by mělo vést k vytvoření (opravdu) férového vzdělávacího prostředí pro všechny. Pokud škola tyto standardy naplní, získá 
Certifi kát. Záleží ovšem již na každém řediteli základní školy, jakým způsobem dodržování lidských práv, zásad nediskrimi-
nace a integrace ve vztahu ke svým žákům zajistí. Cílem Ligy lidských práv je udělení Certifi kátu všem základním školám, 
které dodržují lidská práva, nediskriminují žáky ani rodiče a snaží se v maximální míře integrovat žáky se speciálními 
vzdělávacími potřebami. Proto jsou standardy Certifi kátu nastaveny tak, aby poskytovaly ředitelům a dalším pověřeným 
osobám co nejširší fl exibilitu a možnost přizpůsobení opatření místním podmínkám. 

Konkrétním projevem cílů Certifi kátu jsou zásady Certifi kátu, jejichž zohlednění v životě školy je zárukou pro jeho udělení. 
Součástí standardů jsou však také další doporučující opatření, která by měla škola přijmout dle svých možností a potřeb. Při-
jetím doporučujících opatření může škola demonstrovat svoji připravenost být opravdu školou férovou, neboť čím otevřenější 
a demokratičtější prostředí škola vytvoří, tím lépe bude moci své žáky vzdělávat a vést k plnohodnotnému životu.

Ve Férové škole by měla být ctěna základní lidská práva, což samo o sobě vychází z mnoha legislativních materiálů, v nepo-
slední řadě z Ústavy České republiky a Listiny základních práv a svobod. Férová škola by však také měla k dodržování 
lidských práv a k nediskriminaci vychovávat všechny své žáky. K zabezpečení prevence před diskriminací může sloužit 
např. zařazení cílů i základních zásad Certifi kátu do školního vzdělávacího programu (dále ŠVP). Konkrétní provedení je 
ponecháno na vlastní iniciativě jednotlivých škol. 

Jednou z velice nebezpečných diskriminačních praktik je segregace. Ta s sebou nese mnohé negativní důsledky nejen pro vyčle-
ňovanou skupinu, ale i pro majoritu. Škola, která žádá o udělení certifi kátu Férová škola, je školou otevřenou různým integrač-
ním trendům, což znamená, že přijímá a efektivně vzdělává všechny žáky v jediném žákovském kolektivu bez rozdílu.

Integrační schopnost školy je prokázána tím, že je schopna vytvořit podle svých možností optimální podmínky pro vzdě-
lávací potřeby všech svých žáků.

Výhody plnohodnotné integrace se v praxi projevují zejména jako: 
vyrovnání počátečních rozdílů mezi žáky,
zvýšení šancí na uchycení žáků v hlavním vzdělávacím proudu,
zvýšení osobnostních a sociálních kompetencí a respektu žáků k ostatním.

Certifi kát je oprávněna získat taková základní škola, jejíž přístup k žákům, způsob organizace 
a vyučování odpovídá následujícím zásadám:

 Škola má zpracovány antidiskriminační a inkluzívní zásady ve školním vzdělávacím programu. 
 Škola aktivně vytváří a zlepšuje podmínky pro to, aby se jejími žáky mohly stát i děti s odlišnou než většinovou 
etnickou příslušností, zdravotním postižením či jinými speciálními vzdělávacími potřebami apod. Aktivně také tyto 
děti (a jejich rodiče) k zápisu do školy motivuje. 

 Škola zásadně pracuje na tvorbě takového vnitřního prostředí, které je pozitivní pro přijetí každého dítěte a umožňuje 
jak rozvoj jeho plného potenciálu svého žáka, tak plnohodnotné zapojení všech žáků do školního i mimoškolního 
života. Nedílnou součástí tohoto prostředí jsou všichni pracovníci školy, jejich vzájemné vztahy a společný závazek 
spolupracovat na škole, která žáky nerozděluje, nediskriminuje a přitom maximalizuje šance každého dítěte na úspěch. 

 Neexistuje důkaz, že by vedení školy odmítlo nebo doporučilo děti zmiňované v bodu druhém do jiných zařízení, 
jestliže jejich rodiče nebo zákonní zástupci měli zájem o zápis právě do této školy a včas školu o tomto záměru 
informovali1. Důvodem odmítnutí může být naplněnost školy do výše povoleného počtu žáků uvedené ve školním 
rejstříku nebo nepřipravenost školy takového žáka efektivně začlenit.

•
•
•

1 Podle povahy zdravotního postižení nebo znevýhodnění.
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 Pracovníci školy se dále vzdělávají a rozšiřují i prohlubují tak možnosti školy vzdělávat všechny žáky bez jakéhokoliv 
omezení.a podporovat je tak, aby dosahovali maximálních výsledků.

 Ve škole není speciální třída pro zdravotně postižené žáky (v rámci skupinové integrace). Pokud se taková třída 
nachází, je nutné, aby její existence byla doložena dokumentací, z níž vyplývá, že zařazení dětí do této třídy je v  
nejlepším zájmu každého dítěte. 

 Ve škole, která má více paralelních tříd v jednom ročníku a kde je možné vytvořit etnicky rozmanité třídy, není třída, 
kde by byli soustředěni žáci jednoho etnika. Pokud má škola odloučené pracoviště a je školou, kterou navštěvují žáci 
různých etnik, není ani jedno z nich navštěvováno žáky pouze nebo velmi výraznou většinou žáků jednoho etnika.

 Žáci dostávají jen takové domácí úkoly, které nevyžadují spolupráci rodičů. Žáci mají možnost vypracovávat si domácí 
úkoly v klidné místnosti ve škole. 

 Převádí-li škola žáka do jiné základní školy, která vzdělává žáky podle vzdělávacího programu zvláštní školy č.j. 
22980/97-22, nebo vzdělávacího programu Rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání dle přílohy 
pro žáky s Lehkým mentálním postižením (RVP ZV-LMP), prokazuje, že rodiče dali k převedení svého dítěte do takové 
školy, nebo do takového vzdělávacího programu informovaný souhlas.

 Škola zřídila pro individuálně integrované žáky se speciálními vzdělávacími potřebami funkci asistenta pedagoga, 
nebo alespoň může prokázat, že podala žádost o souhlas se zřízením této funkce.

Další doporučující opatření pro školy mající zájem o udělení Certifi kátu:

 Škola má zřízenu přípravnou třídu, nebo alespoň může prokázat, že vyvíjí aktivitu v tomto směru. Např. jakým 
způsobem motivuje rodiče, aby své děti přihlásili do těchto tříd, jak je vedeno jednání se zřizovatelem o zřízení takové 
třídy apod.
 Škola může prokázat, jakým způsobem a v jakém rozsahu spolupracuje s rodiči na tvorbě, realizaci a hodnocení 
individuálních vzdělávacích plánů pro integrované žáky se zdravotním postižením.

 Škola má antidiskriminační téma zapracováno do cílů minimálně preventivního programu (dále jen MPP).
 Metodik prevence při hodnocení MPP uvádí konkrétní aktivity k tomuto tématu a s výsledky hodnocení dále pracuje.
 Škola má v ŠVP a ve školním řádu zpracovánu možnost slovního hodnocení, prokazatelně rodiče informuje o tomto 
způsobu hodnocení a vysvětluje jim přednosti z něj plynoucí pro dítě, jako je nejen zbavení dítě stresu z nezvládnutí 
úkolu a strachu ze špatné známky, ale především poskytování zpětné vazby o individuálním pokroku dítěte, výzvu 
pro každé dítě (i pro to, které by mělo samé jedničky). V případě zájmu ze strany rodičů aktivně slovní hodnocení 
používá. 

 Škola operuje ve struktuře vlastního hodnocení s tématem antidiskriminace a v konečné podobě autoevaluace 
se tímto tématem reálně zabývá. To znamená, že aktivně zjišťuje, zda neexistují ve škole skupiny žáků, které lze 
defi novat na základě stejného znaku (například pohlaví nebo etnicity), přičemž průměrné výsledky vzájemně se 
doplňujících skupin by se výrazně lišily (jde též o docházku, aspirace pro další vzdělávací dráhu apod.) 

 Třídní učitelé ve spolupráci s metodikem prevence nejen sledují klima tříd, ale zároveň aktivně pracují na vytváření 
prostředí s atmosférou připravenou na přijetí integrovaného žáka. Jestliže jsou zjištěny problémy mezi žáky, 
spolupracují s příslušným poradenským zařízením s cílem nenásilnou formou zjistit příčiny těchto problémů a poté 
aktivně pracovat na jejich odstranění a nápravě.

 Škola v rámci svých možností spolupracuje se Středisky integrace menšin (SIM). 
 Škola usiluje o spolupráci rodin se sociálním znevýhodněním s dětmi od nejmladšího věku. Například pro ně pořádá 
setkání s ukázkami vhodných hraček či s výrobou hraček, nenásilně vysvětluje didaktický význam hračky. Motivuje je 
k zápisu do mateřské školy.

 Ředitel školy pravidelně oznamuje rodičům hlavní body z jednání rady školy tak, aby byly přístupné každému rodiči 
(včetně, ale nejenom prostřednictvím webových stránek školy).
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Inspirativní náměty k naplnění certifi kátu Férová škola

A) Návrh konkrétních opatření zabezpečujících variabilitu a rozmanitost (k bodu 2 a 4 základních zásad)

Škola pořádá dny otevřených dveří, kde prezentuje svoji otevřenost všem dětem. 
Škola spolupracuje s terénními pracovníky, kteří mohou mít pozitivní vliv na motivaci nejen dětí z minorit, ale 
i ostatních dětí, které by měly také Férovou školu navštěvovat. 
Škola nabízí (v rámci disponibilní časové dotace) širokou paletu volitelných předmětů, aby si každé dítě muselo klást 
otázku, co od školy chce či potřebuje. Volitelné předměty refl ektují různorodé a specifi cké zájmy žáků a motivují je 
tak k (celoživotnímu) učení. 
Škola pečuje také o volný čas žáků nízkoprahovými aktivitami.
Pokud projeví zákonní zástupci dítěte (i takového, jehož bydliště není ve spádové oblasti školy) zájem zapsat ho na 
konkrétní školu, u níž není naplněna povolená kapacita zapsaná ve školském rejstříku, je dítě přijato. Toto může být 
prokázáno pro potřeby udělení Certifi kátu (viz níže část Procesní pravidla) např. rozhodnutím o přijetí, ve kterém 
bude znemožněna identifi kace osobních údajů.

B) Návrh desegregačních opatření (k bodu 5, 6, 7, 8 základních zásad)

Skupinová integrace dětí se zdravotním postižením je pouze krajní variantou. Existence dvou paralelních tříd ve škole, kte-
rou navštěvují žáci různých etnik, kdy v jedné třídě jsou soustřeďovány děti jednoho etnika, je z hlediska plnění cílů i zásad 
Certifi kátu nepřijatelná (stejně tak je v případě existence odloučeného pracoviště nepřijatelné soustředění žáků jednoho 
etnika do jedné budovy). Vedení a učitelé Férové školy by měli zabezpečit takové podmínky, aby žáci mohli rozvíjet své 
schopnosti v rozmanitém, podnětném a především nesegregovaném prostředí. 

C) Návrh zajištění informovaného souhlasu (k bodu 9 základních zásad)

Za informovaný souhlas nelze v žádném případě považovat pouze podpis zákonného zástupce na daném formuláři. Dle 
platné legislativy dává informovaný souhlas jedině ten, kdo byl poučen o tom, co je důvodem návrhu na převedení dítěte 
do jiné školy nebo třídy, a dále o všech možnostech, kam dítě umístit a jaké důsledky bude mít takové umístění. V nepo-
slední řadě také o tom, že takový souhlas nemusí udělit. Rodič by měl být dále informován o uložených podpůrných 
opatřeních pro jeho dítě. Nestačí ovšem pouze rodiče o výše uvedených náležitostech informovat, ale také zajistit, aby 
sdělovaným informacím rozuměl. Rodič by měl také dostat určitý čas na rozmyšlenou, aby věc probral s partnerem nebo 
i samotným dítětem. 

Férová škola může pro prokazatelné zajišťování informovaného souhlasu použít některé z níže navrhovaných postupů:
poučovat rodiče o nastalých skutečnostech v přítomnosti třetí osoby (např. s rodičem dítěte, které již navštěvuje nebo 
navštěvovalo takovou školu), která může ze svých zkušeností pohovořit o výhodách a nevýhodách této změny,
sepisovat o průběhu schůzky zápis, dát rodiči určitý čas na rozmyšlenou a toto zaznamenat v zápisu, jeho podpis požado-
vat až na druhém setkání, nahrávat se souhlasem rodiče průběh schůzky na audio nosič.

D) Návrhy týkající se kurikula školy

Návrhy týkající se kurikula školy jsou umístěny na webových stránkách www.llp.cz v sekci Práva dětí/Férová škola. Školy, 
jež projeví zájem o udělení Certifi kátu, obdrží návrhy týkající se kurikula. Obsahem návrhu jsou konkrétní aktivity, které lze 
implementovat do výuky žáků prvního i druhého stupně základní školy.

•
•

•

•
•
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Procesní pravidla certifi kátu Férová škola

§ 1

K udělení certifi kátu Férová škola je oprávněna Liga lidských práv. O udělení certifi kátu Férová škola (dále jen Certifi kátu) 
je oprávněn jménem základní školy žádat ředitel základní školy vyskytující se na území České republiky (dále jen žadatel). 
Žadatel pro potřeby udělení Certifi kátu prokazuje, že v základní škole, jsou dodržována lidská práva, zásady nediskrimina-
ce a integrace a naplněny standardy certifi kátu Férová škola.

Certifi kační komise
§ 2

a) Certifi kační komise (dále jen komise) má tři členy. 
b) Členy komise jmenuje a odvolává ředitel Ligy lidských práv.
c) Komise se schází pravidelně nejméně jednou za dva měsíce, data setkání jsou vyvěšena na webu Ligy lidských práv.
d) Komise rozhoduje o všech došlých přihláškách současně.
e) Komise je usnášeníschopná, jestliže jsou přítomni všichni její členové.
f) Komise rozhoduje prostou většinou přítomných členů, pokud není uvedeno jinak.

Spolupráce a pomoc při naplňování certifi kátu:
§ 3

Školám je poskytována ze strany odborných pracovníků Ligy lidských práv (především pedagoga a právníka) odborná 
pomoc a konzultace pro naplňování standardu Certifi kátu. 

Náležitosti žadatele
§ 4

O udělení Certifi kátu může žádat jakákoliv základní škola, která splňuje podmínky žadatele uvedené v §1 a současně násle-
dující podmínky:
a)  je zřízena podle českého práva,
b)  vzdělává většinu žáků podle RVP ZV,  
c)  nevzdělává většinu svých žáků dle vzdělávacího programu zvláštní škola (č. j. nebo čj. 22980/97-22),
d)  nevzdělává většinu svých žáků dle vzdělávacího programu RVP ZV – LMP,
e)  nevzdělává většinu svých žáků dle vzdělávacího programu RVP – ZŠSP.

Náležitosti podání
§ 5

a)O udělení certifi kátu za školu žádá za žadatele ředitel nebo zástupce ředitele prostřednictvím přihlášky k udělení cer-
tifi kátu, kterou vyplní a zašle poštou, emailem nebo doručí osobně i s požadovanými přílohami na adresu Ligy lidských 
práv.
b)Škola v podání prokazuje splnění všech bodů, které jsou součástí základních zásad Certifi kátu, a to prostřednictvím pří-
lohy č. 1. Škola v podání dále uvádí, popř. která doporučující opatření splnila, děje se tak prostřednictvím přílohy č. 2.

Rozhodování o přijetí přihlášky
§ 6

a) Po posouzení všech formálních náležitostí přihlášky a příloh rozhodne komise o přijetí přihlášky a vyrozumí o tom 
žadatele.

b) Pokud je přihláška přijata, rozhodne současně komise také o datu certifi kační návštěvy po dohodě se žadatelem.
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Odmítnutí přihlášky
§ 7

a)Není-li přihláška přijata kvůli formálním nedostatkům, je žadatel vyzván k nápravě, kterou musí provést a doručit Lize 
lidských práv nejpozději do příštího setkání komise. Komise poté opakovaně rozhoduje o přijatelnosti přihlášky. Pokud ta 
nadále obsahuje nedostatky, komise rozhodne o odmítnutí přihlášky. 
b)Obsahuje-li přihláška závažné obsahové nebo formální nedostatky, rozhodne komise o jejím odmítnutí bez dalšího. 

Opakované podání přihlášky
§ 8

Žadatel může po odmítnutí přihlášky nebo po obdržení rozhodnutí o neudělení Certifi kátu ( § 11) žádat o udělení certifi ká-
tu nejdříve v období následujícího školního roku následujícího po školním roce, ve kterém byla podána přihláška, resp. po 
obdržení rozhodnutí o neudělení certifi kátu. Současně však musí uplynout od data neúspěšného přihlášení, resp. obdržení 
rozhodnutí o neudělení Certifi kátu nejméně šest měsíců.

Certifi kační návštěva
§ 9

a) Certifi kační návštěvu vykonávají minimálně dva členové certifi kační komise. 
b) O certifi kační návštěvě je proveden zápis.
c) Kopie zápisu je zaslána žadateli na jeho vyžádání.
d) Při certifi kační návštěvě je členy komise ověřeno, zda škola splňuje standardy certifi kátu a zda se shodují tvrzení 

uvedená v přihlášce s místními podmínkami. 

Rozhodnutí o udělení certifi kátu
§ 10

a) Na svém dalším setkání, které proběhne po certifi kační návštěvě a po prokázání souladu informací poskytnutých 
školou a konkrétních reálií, rozhoduje komise o udělení Certifi kátu.

b) Komise posuzuje soulad provedených opatření a současně stavu v jednotlivé škole individuálně, vždy s přihlédnutím 
ke konkrétním podmínkám a k místní situaci.

c) Komise rozhodne o udělení nebo neudělení Certifi kátu nejpozději do tří měsíců od data rozhodnutí o přijetí přihlášky. 
d) Pokud je zjištěn důvod k udělení Certifi kátu, udělí komise základní škole certifi kát Férová škola. 
e) Rozhodnutí o udělení Certifi kátu zašle komise žadateli.
f) Proti rozhodnutí certifi kační komise se nelze odvolat.
g) Na udělení Certifi kátu není právní nárok.

Rozhodnutí o neudělení Certifi kátu
§ 11

a) Pokud komise neshledá důvody k udělení Certifi kátu, vydá o tom rozhodnutí, které zašle žadateli.
b) Žadatel, kterému nebyl Certifi kát udělen může podat přihlášku novou dle ustanovení § 5 a násl. § 11 těchto 

procesních pravidel.
c) Rozhodnutí o neudělení Certifi kátu obsahuje odůvodnění a doporučení pro školu, která se o certifi kaci ucházela.

Užívání certifi kátu Férová škola
§ 12

Od doručení rozhodnutí o udělení Certifi kátu může škola označení Férová škola používat k propagačním a jiným účelům. 
Zároveň je certifi kované škole uděleno oprávnění používat logo Certifi kátu školy ve formě samolepky na dveřích školy, při 
prezentaci školy, zejména na školním webu, hlavičkovém papíře a školních nástěnkách. Majitelem loga je Liga lidských 
práv. Udělením Certifi kátu vzniká certifi kované škole nárok na licenci k logu Certifi kátu na dobu dvou let od data obdržení 
rozhodnutí o udělení Certifi kátu.
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Kontrola
§ 13

Během doby platnosti Certifi kátu si komise vyhrazuje právo provést namátkovou kontrolu mající za cíl srovnání souladu 
činnosti školy a standardů certifi kátu, kterou řediteli nebo jeho zástupci oznámí nejpozději tři pracovní dny před konanou 
kontrolou.

Doba platnosti Certifi kátu
§ 14

Certifi kát se škole uděluje na dobu dvou let od data obdržení rozhodnutí o udělení Certifi kátu. Po uplynutí doby platnosti 
právo k Certifi kátu šklole zaniká.

Prodloužení platnosti Certifi kátu
§ 15

a) Dva měsíce před vypršením platnosti Certifi kátu může škola žádat o prodloužení jeho platnosti (certifi kátu). 
b) Součástí žádosti je vyplněný formulář a přílohy 1 a 2, ve kterých škola popíše současný stav, změny, které byly 

provedeny, zda přistoupila k některému dalšímu doporučujícímu opatření či jaké jiné změny byly provedeny. 
c) V případě potřeby provede komise certifi kační návštěvu.
d) Komise do tří měsíců od obdržení žádosti o udělení Certifi kátu rozhodne, zda bude škole platnost Certifi kátu 

prodloužena.
e) Platnost Certifi kátu se prodlužuje na dobu uvedenou v § 14. 

Odejmutí Certifi kátu pro hrubé neshody
§ 16

Liga lidských práv si vyhrazuje právo na odejmutí Certifi kátu a licence Certifi kátu uživateli Certifi kátu v průběhu platnosti 
Certifi kátu, pokud bude zjištěno, že skutečnosti zjištěné při certifi kační návštěvě nebo v době po udělení Certifi kátu jsou 
v hrubé neshodě se standardy Certifi kátu či procesními pravidly udělení Certifi kátu. Rozhodnutí o odejmutí Certifi kátu 
zašle Liga lidských práv uživateli Certifi kátu písemně.

Odejmutí Certifi kátu pro nespolupráci ze strany vedení školy
§ 17

Liga lidských práv si vyhrazuje právo na odejmutí Certifi kátu a licence Certifi kátu uživateli Certifi kátu v průběhu platnosti 
Certifi kátu, pokud bude zjištěno, že ze strany certifi kované školy neprobíhá řádná spolupráce s Ligou lidských práv, zejm. 
odmítání spolupráce na namátkové kontrole.

Výpověď Certifi kátu ze strany certifi kované školy
§ 18

Certifi kovaná škola může v době platnosti Certifi kátu výpovědi certifi kace bez udání důvodu. Právní účinky výpovědi vzni-
kají dnem doručení písemné výpovědi Lize lidských práv.



Kurikurální část certifi kátu Férová škola
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Úvod ke kurikurální části certifi kátu Férová škola

Předkládaný materiál je určen pro pedagogy těch základních škol, které projeví zájem o získání certifi kátu Férová škola.

Vytvořené náměty, které jsou součástí standardů certifi kátu Férová škola, mají pouze doporučující a inspirativní charakter. 
Konkrétní obsah této práce byl zpracován se záměrem napomoci učitelům základních škol k naplnění zásad Certifi kátu 
tím, že budou moci předkládané aktivity přímo použít ve školní výuce žáků 1. a 2. stupně základní školy nebo pouze jako 
možnou inspiraci k vlastní tvorbě.

Práce obsahuje čtyři témata, jejichž výukové cíle vychází nejen ze tří základních principů Certifi kátu, ale především z RVP 
ZV, protože témata prostřednictvím doporučených aktivit směřují k utváření a rozvíjení stanovených klíčových kompetencí 
u žáků.

Předkládaný materiál není uzavřený, počítá se s tím, že může být přizpůsoben konkrétním podmínkám školy a možnostem 
učitelů, kteří sami podle svého uvážení a podle svých zkušeností rozhodnou, jak tato témata svým žákům objasní.
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Téma

Stejné a odlišné mezi námi
Stručná charakteristika:

Tato aktivita by měla sloužit učitelům jako inspirace vedoucí k zařazení tématu diskriminace podle pohlaví do školní výuky. 
Výše uvedené téma je zpracováno pro cílovou skupinu žáků 1. stupně a je zařazeno do vzdělávací oblasti Člověk a jeho 
svět, konkrétně do tématického okruhu Lidé kolem nás. Záměrem bylo zabývat se na základní úrovni rovností ženy a muže 
ve společnosti, uvědomit si klasické rozdělení rolí v rodině a možnost výměny těchto rolí, která by měla být v běžném živo-
tě samozřejmostí. Přiložené pracovní listy jsou koncipovány tak, aby s nimi mohli žáci pracovat sami bez pomoci učitele. 
Důraz je kladen na jejich dosud získané praktické zkušenosti přímo z rodiny. Prostřednictvím této aktivity jsou utvářeny 
a rozvíjeny následující klíčové kompetence:

 Komunikativní: žák dokáže vyjádřit své pocity a požadavky.
 Sociální a personální: žák účinně spolupracuje ve skupině při řešení zadaného úkolu.
 Občanské: žák se vcítí do situace ostatních, odmítne útlak a hrubé zacházení, je si vědom svých práv a povinností.

Výukové cíle: 
Znalostní a vědomostní: Pojmenovat společné znaky a základní odlišnosti mezi mužem a ženou (fyzické odlišnosti, 
vlastnosti apod.).
Dovednostní: Odvodit souvislosti mezi tradičním pojetím rolí muže a ženy a vztah k činnostem v domácnosti a k pro-
fesnímu zařazení.
Postojové: Vyloučit představy vytvořené stereotypním chápáním rolí mužů a žen.

Klíčová slova: muž, žena, rodina, mezilidské vztahy, zaměstnání, rovnost.

Cílová skupina: žáci 1. stupně, doporučení pro 2. ročník.

Doporučený počet účastníků: 20-24 žáků.

Vyučovací předměty: prvouka.

Průřezové téma: Osobnostní a sociální výchova. 
Tématický okruh (dále jen TO) sociální rozvoj.

Poznávání lidí: rozvoj pozornosti vůči odlišnostem.
Mezilidské vztahy: empatie a pohled na svět očima druhého, respektování, podpora, pomoc. 

Časový rámec: 1 vyučovací hodina.

Doporučené pomůcky: pracovní listy, pero, pastelky, výkresy, lístky s názvy různých profesí. 

Doporučené metody práce:
 práce s pracovními listy,
 individuální práce, samostatná práce,
 diskuse,
 práce ve dvojicích,
 řízený rozhovor.

•
•
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Navrhovaný metodický postup: 

Žák Učitel

Žáci se jednotlivě snaží uhodnout téma hodiny.
Úvodem učitel žáky k danému tématu motivuje hádankou. 
Příklad hádanky: Kdo to je? Co je spojuje? Máma, táta, bra-
tr, já, taky děda s babičkou, strejda Pepa s tetičkou.

Žáci doplňují do pracovního listu č. 1. pomocí šipek, kdo 
patří a kdo nepatří do rodiny. (viz příloha č. 1)

Učitel rozdá připravené pracovní listy č. 1. a kontroluje 
zadanou práci, popř.individuálně pracuje s žáky. Společná 
kontrola zadaného úkolu.

Žáci doplňují do pracovního listu č. 2. co dělá pravidelně 
máma a co táta. (viz příloha č. 2)

Učitel rozdá připravené pracovní listy č. 2. a kontroluje za-
danou práci, popř. individuálně pracuje s žáky. Po splnění 
úkolu, vede s žáky diskusi.

Žáci diskutují o tom, co kdo doma dělá, a uvažují, zda by to 
mohlo být jinak, jestli by si rodiče své role mohli vyměnit.

Učitel vhodnými otázkami navede žáky k uvědomění, 
že tradiční rozdělení rolí v rodině není neměnné. Mohl 
by táta doma umýt nádobí nebo vyprat? Je možné, aby 
máma opravila kapající kohoutek? Učitel vede žáky, aby 
si uvědomili, že se muž i žena ve svých rolích mohou zas-
toupit.

Hra na řemesla.
Žáci pracují ve dvojicích, vylosují si na lístcích napsaná 
zaměstnání. Ostatním je předvádí beze slov, spolužáci 
hádají, o co se jedná a kdo je většinou vykonává – muž 
nebo žena?

Učitel má na předem připravených lístcích napsaná různá 
řemesla. Rozdělí žáky do dvojic a oni si vytáhnou lístek 
s nějakou profesí. Učitel nechá prostor pro vyjádření 
žákům, pouze dohlíží na dodržování pravidel hry. 

Žáci přemýšlí a hledají danou profesi.
Uvádí příklady a diskutují, zda existují možnosti, kdy by se 
navzájem mohli zastoupit.

Otázka na závěr: Je nějaká práce, kterou může vykonávat 
pouze muž nebo pouze žena? Učitel žáky směřuje k tomu, 
aby na základě získaných poznatků odvodili, že muž a že-
na jsou si rovni.

Zadání DÚ: na výkres A4 nakreslit svoji rodinu. Z prací 
žáků je možné udělat výstavu ve třídě a k tématu se ještě 
později vracet.

Doporučená literatura

CANFIELD, J.: Hry pro výchovu k odpovědnosti a sebedůvěře. Praha: Portál, 1998. 380 s. ISBN 80-71781-94-0.
CHROMÝ, Z.: Abeceda moudrosti. Brno: Proxima, 1993. 478 s. 
MLADÁ, J., PODROUŽEK, L.: Prvouka pro 2. ročník základní školy. Praha: SPN, 1998. 79 s. ISBN 80-7235-013-7.
PORTMANNOVÁ, R.: Hry pro tvořivé myšlení. Praha: Portál, 2004. 118 s. ISBN 80-7178-876-7.
VALIŠOVÁ, A.: Asertivita v rodině a ve škole, aneb Zásady přímého jednání mezi dětmi, rodiči a učiteli. Jinočany: H&H, 1998.181 s. ISBN 80-8602-41-2.
VALIŠOVÁ, A.: Hry s odkrytými kartami, aneb Otevřená komunikace: cvičebnice pro rozvíjení dobrých mezilidských vztahů. Praha: Pansofi a, 1998. 
380 s. ISBN 80-71781-94-0.
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Příloha:

Pracovní list č. 1

Označ šipkami, kdo patří a kdo nepatří do rodiny.

Máma   Táta   Sousedka  Bratr  Sestra

Kamarádka   Babička   Dědeček  Spolužák
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Příloha:

Pracovní list č. 2

Napiš, co pravidelně doma dělá máma:

Napiš, co pravidelně doma dělá táta:
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Téma

Jak se žije ve tmě

Stručná charakteristika:
Tato aktivita by měla sloužit jako inspirace nebo pomůcka pro učitele, kteří se budou zabývat zařazením tématu diskri-
minace zdravotně postižených (nevidomých lidí) do školní výuky, stejně jako antidiskriminačními opatřeními, které s tím 
souvisí (a jsou využitelné v každodenním životě). Aktivita je zpracovaná pro cílovou skupinu žáků 1. stupně základních 
škol. Téma je zařazeno do vzdělávacího obsahu Člověk a jeho svět a spadá do tématických okruhů Lidé kolem nás a Člověk 
a jeho zdraví. Téma je zpracováno pro cílovou skupinu žáků 5. ročníku, a proto očekávané výstupy vychází z RVP ZV z 2. 
období. Cílem je vést žáky k uvědomování si, že mezi námi žijí lidé s nějakým handicapem. Důležitým poznatkem pro žáky 
je i poznání, jakou roli hraje zrak v životě člověka. V důsledku (toho) by naše chování mělo vždy vést k prevenci úrazů 
a ochraně zdraví. Pomůcky, které žáci při praktických úkolech používají, mohou být různé,vše záleží na uvážení učitele. 
Metody práce preferují především vlastní prožitky a pocity žáků. Prostřednictvím této aktivity jsou utvářeny a rozvíjeny 
následující klíčové kompetence:

 K řešení problémů: žák užívá logické myšlení v jednotlivých problémových situacích.
 K učení: žák uvádí věci do souvislostí, vyvodí závěry.
 Sociální a personální: žák vyvozuje závěry na základě praktických cvičení a úkolů.

Výukové cíle:
Znalostní a vědomostní: Vyjádřit vlastními slovy význam zraku pro život člověka. Vysvětlit každodenní problémy han-
dicapovaných (nevidomých) lidí.
Dovednostní: Vcítit se do pozice nevidomého člověka prostřednictvím vlastního prožitku. Vyjádřit na základě vlastních 
zkušeností základní vztahy mezi lidmi vidícími a nevidomými, vyvodit a dodržovat pravidla pro jejich soužití.
Postojové: Přistupovat k nevidomým lidem jako k lidem, kteří sice potřebují toleranci okolí, ale nejsou nemocní a mohou 
se plně účastnit běžného života.

Klíčová slova: zrak, nevidomý člověk, tolerance, empatie, smysly, zvuk, Braillovo písmo.

Cílová skupina: žáci 1. stupně, žáci 5. ročníku.

Doporučený počet účastníků: 20–24 žáků.

Vyučovací předměty: přírodověda, výtvarná výchova.

Průřezové téma: Osobnostní a sociální výchova; 
TO osobnostní rozvoj: 

Rozvoj schopností poznávacích schopností: cvičení smyslového vnímání, pozornosti a soustředění.
TO sociální rozvoj:

Komunikace: řeč těla, řeč zvuků a slov, řeč předmětů a prostředí vytvářeného člověkem, řeč lidských skutků.
TO morální rozvoj:

Hodnoty, postoje, praktická etika: pomáhající a prosociální chování (tj. člověk neočekává protislužbu). 

Časový rámec: 1 vyučovací hodina.

Doporučené pomůcky: šátek, nástěnný obraz oka nebo model oka, výkres A4, pastelky, tužka, sklenice na vodu, osobní 
věci žáků, vzorky potravin (cukr, sůl, pečivo, apod.), drobné předměty (spona do vlasů, klíče, knofl ík apod.), ukázka 
Braillova písma (pokud má škola k tomu možnosti).

Doporučené metody práce:
 řízený rozhovor,
 skupinová práce,
 diskuse, 
 práce ve dvojicích,
 pozorování.

•

•

•
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Navrhovaný metodický postup:

Žák Učitel

Žáci se pokouší vyjádřit své pocity.

Učitel na krátkou dobu (2 min.) zatemní třídu a pak opět 
pustí do třídy světlo nebo si mohou žáci krátce zavázat oči 
šátkem.
Následují otázky: Jaké byly vaše  pocity ve tmě a poté na 
světle?

Žáci na základě získaných informací o oku a vlastních 
zkušeností odvozují s pomocí učitele funkci a důležitost 
zraku.

Učitel pomocí modelu nebo nástěnného obrazu vysvětlí 
základní stavbu oka a pomocí vhodných otázek žáky vede 
k odvození funkce a významu zraku. Mohu něčím nahradit 
zrak? O co je ochuzen nevidomý člověk? 

Žáci pracují ve skupinách po čtyřech. Každý z nich si 
vytáhne připravený lístek s úkolem, který má splnit se za-
vázanýma očima. 

Ostatní ze skupiny sledují, s jakou úspěšností úkol plní 
a co mu působí největší potíže. V nutném případě mohou 
spolužákovi pomoci.

Příklad úkolů:
- umýt si ruce,
- napustit vodu do sklenice,
- najít boty a obout se,
- naskládat své věci do aktovky,
- zalít květiny,
- podepsat se, nakreslit obrázek.

Učitel pouze sleduje činnost žáků, kontroluje dodržování 
zásad bezpečnosti.

Žáci hodnotí své výkony a výkony spolužáků, uvádí 
příklady, kdy úkol zvládli bez cizí pomoci, ale také kdy se 
bez pomoci neobešli.

Učitel řídí diskusi.

Žáci pracují ve dvojicích, jeden má zavázané oči a druhý 
mu předkládá různé předměty, které se on snaží poznat 
podle hmatu. Potom zkouší různé vzorky potravin, které 
poznává podle vůně a chuti. Předkládající zaznamenává 
počet správných a chybných pokusů. Výměna žáků na 
pozicích. 

Učitel rozdělí žáky do dvojic. V předcházející hodině žákům 
zadal úkol, aby si přinesli např. vzorek cukru, soli, pečivo, 
ovoce, různé drobné předměty. Učitel pouze kontroluje, 
zda žáci pracují podle stanovených pravidel. 

Žáci si sdělují výsledky a hodnotí počet správných a chyb-
ných pokusů. Diskutují na téma, zda mohou některé smys-
ly nahradit zrak. Za jakých podmínek jsou nevidomí plně 
samostatní a kdy se bez pomoci druhých neobejdou. Jak 
je důležitá tolerance a ohleduplnost
ve vztahu k nevidomým lidem.

Učitel řídí diskusi. Vede žáky k tomu, aby své závěry vyvo-
zovali na základě svých pocitů a prožitků při plnění zada-
ných praktických úkolů.

Doporučení: Pokud má učitel možnost a na škole je ukázka Braillova písma, je vhodné zařadit seznámení s tímto pís-
mem do prožitkové části, kdy žáci pracují ve dvojicích. Poté je možné i v diskusi žáky vést k tomu, zda se v běžném 
životě setkali nebo si všimli, že někde bylo použito tohoto písma. Uvést příklady: označení potravin, označení zastávek 
MHD apod.

Doporučená literatura

CANFIELD, J.: Hry pro zlepšení motivace a sebepojetí žáků: příručka pro učitele, vychovatele a rodiče. Praha: Portál, 1997. 197 s. ISBN 80-71781-36-3.
MÍČEK, L.: Sebevýchova a duševní zdraví. Praha: SPN, 1976. 200 s.
PORTMONNOVÁ, R.: Hry pro tvořivé myšlení. Praha: Portál, 2004. 118 s., IBSN 80-7178-876-7.
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Téma

Sluníčková hra 
Motto: Pod sluncem je místo pro každého.

Stručná charakteristika: 
Tato aktivita by měla sloužit jako inspirace pro učitele, kteří zařadí téma diskriminace na základě etnického původu do 
školní výuky. Aktivita je zpracovaná pro cílovou skupinu žáků 2. stupně základních škol. Téma je zařazeno do vzdělávací 
oblasti Člověk a společnost a do vzdělávacích oborů Dějepis a Výchova k občanství. Téma je zpracováno pro cílovou sku-
pinu žáků 6. ročníku a od toho jsou odvozeny i očekávané výstupy z RVP ZV. Záměrem je hravou formou přivést žáky 
k uvědomění, že v naší společnosti žijí i odlišné skupiny, kterých se není nutné obávat, ale je dobré se navzájem poznávat. 
Zpracování metodiky dává prostor nejen k tomu, aby si ji učitel upravil podle vlastních podmínek, ale i dostatek prostoru 
pro žáka, který může projevit svoji tvořivost na základě získaných informací.Prostřednictvím této aktivity jsou utvářeny 
a rozvíjeny následující klíčové kompetence:

 Komunikativní: žák vyjádří výstižně svůj názor a je schopen reagovat na odlišný názor.
 Občanské: žák projevuje pozitivní postoj k různým kulturním hodnotám, odmítá útlak a hrubé zacházení.
 K řešení problémů: žák si uvědomuje zodpovědnost za své jednání, vyhledává a třídí informace k řešení problémů.

Výukové cíle:
Znalostní a vědomostní: Pojmenovat odlišné znaky jedinců na světě. Rozpoznat projevy rasismu, nesnášenlivosti, dis-
kriminace, netolerance.
Dovednostní: Vcítit se do situace diskriminovaného člověka a vlastními slovy vyjádřit své pocity. Uvědomit si, že první 
dojem a přejatá negativní zkušenost může poznamenat jeho chování vůči druhým.
Postojové: Dokázat přistupovat k ostatním lidem bez předsudků.

Klíčová slova: odlišnost, etnická skupina, rasismus, nesnášenlivost, diskriminace, tolerance, rovnost.

Cílová skupina: žáci 2. stupně, žáci 6. ročníku.

Doporučený počet účastníků: 20 žáků.

Vyučovací předměty: dějepis, výchova k občanství, výtvarná výchova. 

Průřezová témata: Multikulturní výchova; 
TO lidské vztahy:

Vztahy mezi kulturami (vzájemné obohacování různých kultur, ale i konfl ikty vyplývající z jejich rozdílnosti).
TO etnický původ: 

Rovnocennost všech etnických skupin a kultur, odlišnost lidí, ale i jejich vzájemná podobnost a ,rovnost.
TO princip sociálního smíru a solidarity: 

Nekonfl iktní život v multikulturní společnosti.

Časový rámec: 2 vyučovací hodiny.

Doporučené pomůcky: výkresy, barvy (pastelky), nůžky, lepící páska, encyklopedie, PC s přístupem na internet, mapa 
Evropy, mapa světa, Listina základních práv a svobod, Ústava ČR, Slovník cizích slov.

Doporučené metody práce: 
 řízený rozhovor,
 práce ve dvojicích, získávání informací,
 práce s textem,
 diskuse,
 práce ve skupinách,
 praktické úkoly – samostatná práce.

•

•

•
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Navrhovaný metodický postup:

1. vyučovací hodina

Žák Učitel

Žáci hledají jednotlivě odpověď na motivační otázky.

Učitel žákům položí motivační otázku: 
Jsme všichni stejní?
V čem se lišíme a proč?
Jsme všichni jedné národnosti?

Žáci si v řízeném rozhovoru osvojí základní pojmy. Pracují 
ve dvojicích a podle možností školy vyhledávají informace 
o etnických skupinách, které u nás žijí. Pracují s interne-
tem, encyklopediemi a Slovníkem cizích slov.

Učitel v řízeném rozhovoru nad Listinou základních práv 
a svobod vysvětlí neznámé pojmy. Rozdělí žáky do dvojic 
a oni pokračují ve vyhledávání dalších informací o různých 
kulturách jednotlivých etnik v ČR. 

Žáci při diskusi vycházejí z vlastních zkušeností, uvažují 
o přejatých názorech od jiných, diskutují o informacích, 
které získali z různých zdrojů.

Učitel řídí diskusi o odlišnostech mezi námi, jak se proje-
vuje (ne)tolerance, vede žáky k vytvoření vlastního názoru 
na toto téma.

Každý žák ve třídě si podle zadání učitele namaluje 
a vystřihne malé sluníčko.

Učitel zadá praktický úkol. Sám učitel si připraví z papíru 
velké slunce. 

Žáci si v rámci své skupiny vylosují jedno etnikum a jejich 
úkolem bude připravit si do příští hodiny představení své-
ho etnika ostatním a to libovolným způsobem. 

Učitel rozdělí žáky do skupin po pěti žácích a zadá pro sku-
piny následující domácí úkol: Na kartičkách má čtyři názvy 
etnických skupin žijících v ČR (podle vlastního uvážení, 
podle regionu nebo nasbíraných informací žáky): např. 
romská, vietnamská, kubánská, mongolská, ukrajinská. 
Učitel ponechá velký prostor pro tvořivost a nápaditost 
žáků.

2. vyučovací hodina

Žák Učitel

Žáci si připraví materiály, které si nasbírali. Může to být 
určitá forma oblečení, doplňků, časopisy, cokoliv co je 
napadne. 

Učitel připevní ve třídě velké slunce tak, aby na něj všichni 
viděli. Může přidat i hlavní motto: Pod sluncem je místo 
pro každého.

Ve volném prostoru bez lavic postupně každá skupi-
na představí své etnikum ostatním. Předvádějící mohou 
použít jakoukoliv formu prezentace, jen nesmí zaznít 
přímo název etnika. Ostatní sledují a snaží se uhodnout, 
koho představují. Kdo etnikum pozná, dostane od každé 
skupiny po jednom sluníčku. 

Učitel pouze koordinuje činnost žáků a sleduje dodržování 
pravidel hry. 

Na závěr žáci vyhodnotí společně výsledky. Vítězí ten, kdo 
má nejvíce sluníček.

Učitel s žáky vyhodnotí, která skupina nejlépe připravila 
představení svého etnika. 

Žáci diskutují, co je zaujalo na kultuře jednotlivých etnic-
kých skupin. 

Učitel vede diskusí žáky k závěru, že odlišnost není nebez-
pečná, ale může nám všem pomoci k zajímavějšímu a pes-
třejšímu životu.

Doporučená literatura

HERMOCHOVÁ, S.: Hry pro život: sociálně psychologické hry pro děti a mládež. Praha: Portál, 1995. 174 s. ISBN 80-71780-42-1.
JAUROVÁ, M.: Dětská encyklopedie světa. Bratislava: Mladé léta, 1998. 488 s. ISBN 80-06-00716-0.
KUČEROVÁ, S.: Českoslovenství, středoevropanství, evropanství 1918-1998: úvahy, svědectví a fakta. Brno: Konvoj, 1998. 536 s. ISBN 80-85615-26-6.
KUČEROVÁ, S.: Člověk, hodnoty,výchova: kapitoly s fi losofi e výchovy. Brno: Vlastním nákladem, 1996. 231 s. ISBN 80-85668-34-3.
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Téma

Žijeme spolu, známe se? Co o sobě stále nevíme?

Stručná charakteristika:
Tato aktivita je zpracována jako inspirace pro učitele, kteří chtějí zařadit do školní výuky téma diskriminace podle etnického 
původu, v tomto případě zaměřené na romskou etnickou skupinu. Cílem tématu je seznámení se s rozmanitostí kulturně-
historických souvislostí života romské menšiny a rozšířit znalosti o způsobu života Romů, o jejich tradicích a zvycích. Téma 
je zpracováno pro cílovou skupinu žáků 2. stupně základních škol a je zařazeno do vzdělávací oblasti Člověk a společnost 
a do vzdělávacích oborů Výchova k občanství a Dějepis. Cílovou skupinou jsou žáci 7. ročníku a od této skutečnosti jsou 
odvozeny i očekávané výstupy, které jsou konkrétně spojeny s romským etnikem. Realizace tohoto tématu předpokládá 
délku 1 vyučovací hodiny, které předcházejí 2 exkurze do muzeí. Je velmi důležité, aby ze strany učitele byl ponechán 
velký prostor pro samostatnou práci žáků a jejich projev. Učitel pouze koordinuje činnost tak, aby se směřovalo k naplnění 
stanovených cílů. Prostřednictvím této aktivity jsou utvářeny a rozvíjeny následující klíčové kompetence:

 K učení: žák samostatně vyhledává, třídí a zpracovává informace. 
 Sociální a personální: žák spolupracuje ve skupině, přijímá odpovědnost za splnění svěřených úkolů.
 K řešení problémů: žák rozvíjí logické myšlení a ve vzniklých situacích navrhuje možná řešení.
 Komunikativní: žák prezentuje zjištěné informace a údaje, prezentuje a obhájí názor pomocí argumentů před 
ostatními.

Výukové cíle: 
Znalostní a vědomostní: Pojmenovat a vysvětlit základní znaky romské kultury - dějiny, zvyky, tradice.
Dovednostní: Dokázat komunikovat ve skupině s příslušníky romského etnika. Vysvětlit možné dopady verbálních 
i neverbálních projevů a připravenost nést odpovědnost za své jednání.
Postojové: Vyjádřit svým postojem toleranci odlišnosti romského etnika.
Napomáhat svým postojem a jednáním prevenci vzniku negativního pohledu na romskou menšinu.

Klíčová slova: romská kultura, kočování, rasismus, tolerance, empatie.

Cílová skupina: žáci 2. stupně, žáci 7. ročníku.

Doporučený počet účastníků: 20-25 žáků.

Vyučovací předměty: výchova k občanství, dějepis.

Průřezová témata: Multikulturní výchova;
TO lidské vztahy:

Udržovat tolerantní vztahy a rozvíjet spolupráci s jinými lidmi, bez ohledu na jejich kulturní, sociální, 
náboženskou, zájmovou nebo generační příslušnost, vztahy mezi kulturami (vzájemné obohacování různých 
kultur, ale i konfl ikty vyplývající z jejich rozdílnosti).

TO princip sociálního smíru a solidarity:
Odpovědnost a přispění každého jedince za odstranění diskriminace a předsudků vůči etnickým skupinám.

Průřezová témata: Výchova demokratického občana; 
TO občan, občanská společnost a stát: 

Principy soužití s minoritami (vztah k odlišnostem, respekt k identitám, vzájemná komunikace a spolupráce, 
příčiny nedorozumění a zdroje konfl iktů).

Časový rámec: 1 vyučovací hodina + 2 exkurze.

Doporučené pomůcky: pero, zápisník, mapa světa, publikace „Jsme přece lidé, ne?“.

•

•

•
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Doporučené metody práce: 
 samostatná práce – sběr a třídění informací,
 prezentace a hodnocení zjištěných výsledků,
 diskuse,
 práce s mapou,
 řízený rozhovor,
 hraní rolí. 

Navrhovaný metodický postup:
Učitel zajistí pro žáky v krátkém časovém sledu dvě exkurze na téma původ kultury většinové a romské populace.

1. exkurze: Muzeum vesnice jihovýchodní Moravy ve Strážnici – skanzen, jehož expozice seznamuje se způsobem života, 
bydlením a kulturou v oblastech Slovácka z historického pohledu.

2. exkurze: Muzeum romské kultury v Brně – jeho expozice seznamuje s kulturou a dějinami Romů, s tradičními řemesly, 
typy obydlí, oděvů, výtvarného umění atd.1

Žáci jsou rozděleni do čtyř až pěti skupin a každá skupina sbírá při návštěvě muzeí informace o jednotlivých kulturách.
Získané informace mohou být ještě doplněny i z jiných zdrojů (internet, noviny, časopisy). Učitel zadá úkol, aby žáci 
třídili získané informace podle toho, co obě kultury spojuje a co je odlišuje.

1. vyučovací hodina

Žák Učitel

Učitel vyzve žáky k prezentaci zjištěných výsledků podle 
změněného úvodního hesla: Co už všechno o sobě víme?

Mluvčí skupiny prezentuje výsledky, které skupina získala 
a jak je roztřídila. 

Učitel moderuje výstupy žáků, zapisuje do dvou sloupců 
závěry žáků o tom, v čem se obě kultury shodují a v čem 
se liší.

Žáci zhodnotí, která skupina získala nejvíce poznatků vzta-
hujících se k tématu. Vyhodnocení práce skupin.

Žáci diskutují o odlišnostech, z čeho vyplývají, zda mohou 
souviset s historickým původem Slovanů a Romů. Žáci 
ukazují místa původu na mapě.

Učitel si s žáky připomene místa původu Slovanů a Romů 
a jejich původní způsob života. Učitel řídí diskusi.

Žáci rozebírají situace, o kterých slyšeli od učitele, hodnotí 
a hledají řešení. 

Učitel přečte několik ukázek z knihy Jsme přece lidé, ne?2 
Vede s žáky řízený rozhovor.

Žáci sehrají krátké scénky. Některé případy z této knihy se mohou použít jako mode-
lové situace. 

Žáci se na základě poznatků a prožitků pokusí samostat-
ně zformulovat svůj názor a možný způsob řešení daných 
situací.

Učitel řídí diskusi. Vede žáky k vytvoření vlastního názoru, 
závěrů, které budou obsahovat možná řešení. 

Doporučená literatura

HORVÁTHOVÁ, J.: Základní informace o dějinách a kultuře Romů. Praha: MŠMT, 1998.
HUBINGER, V., HONZÁK, F., POLIŠENSKÝ, J.: Národy celého světa. Praha: MF, 1998. ISBN 23-011-85.
OBČANSKÉ SDRUŽENÍ SLOVO 21.: Jsme přece lidé, ne? Datapont: Slovo 21, 2007. ISBN 978-80-239-8605-1.
MUZEUM ROMSKÉ KULTURY: Romové – tradice a současnost. Brno: Svan, 1999. 92 s. ISBN 80-859556-14-4.
NOVÁK, T.: Sám proti agresi. Praha: Grada Publishing, 1996. 123 s. ISBN 80-71692-53-0.

1 Kontakty: Muzeum romské kultury, Bratislavská 67, 602 00 Brno, tel.: 545 211 411, 545 571 798, www.rommuz.cz. Muzeum vesnice jihovýchodní 
Moravy ve Strážnici, Strážnice – zámek, tel.: 518 306 611, www.nulk.cz – odkaz skanzen.

2 OBČANSKÉ SDRUŽENÍ SLOVO 21.: Jsme přece lidé, ne? Datapont: Slovo 21, 2007. ISBN 978-80-239-8605-1. Publikaci lze objednat na adrese: Slovo 
21, Francouzská 2, Praha 2, 120 00, tel.: +420 222 511 434, e-mail: slovo21@centrum.cz. Publikace je zasílána zdarma.
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